

外交部发言人华春莹27日宣布，应国家主席习近平邀请，巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德将于5月28日至6月1日对中国进行国事访问并出席中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式。外交部副部长邓励5月27日在中外媒体吹风会上表示，四位阿拉伯国家元首出席开幕式，充分体现了中阿双方团结合作、推动中阿关系不断迈上新台阶的愿望。接受《环球时报》记者采访的专家27日表示，中阿合作论坛已经走过20年，在这样一个历史性节点举行第十届部长级会议，既是对过去20年中阿合作的成果回顾，又是展望未来20年，为下一步的中阿合作绘制蓝图。

谈及部长级会议期间的相关情况时，邓励介绍，5月30日上午，习近平主席将同四位阿拉伯国家元首共同出席部长级会议的开幕式并发表主旨讲话。开幕式之后，中共中央政治局委员、外交部长王毅将同阿方主席、毛里塔尼亚外长马尔祖克共同主持召开部长会，重点就落实领导人共识、拓展中阿各领域合作、加快推进中阿命运共同体建设，同阿方深入探讨研究具体举措。

邓励提到，王毅外长还将同阿方主

## 为中阿未来绘制合作蓝图 就巴以局势发出共同声音

# 阿拉伯四国元首今起访华

本报驻埃及特派记者 黄培昭 本报记者 邢晓婧

席马尔祖克、东盟秘书长盖特共见记者，同与会的阿拉伯国家外长、东盟秘书长举行双边会见部长会议，计划通过《北京宣言》《论坛2024年至2026年行动计划》等成果文件，进一步凝聚中阿共识，规划下一阶段合作，并将就巴勒斯坦问题发出中阿共同声音。作为会议的配套活动，中方将发布中阿合作论坛20周年大事记，梳理论坛在中阿领导人共同关心指导下走过的发展历程。

在国事访问方面，5月29日至31日，习近平主席将分别为哈马德国王、塞西总统、赛义德总统和穆罕默德总统举行国事活动。届时习主席将分别同四国元首会谈，就双边关系和共同关心的地区国际问题交换意见。

“我们注意到，此次会议的规格是空前的，往年没有过四国元首出席部长级会议的情况。”上海外国语大学中东研究所教授丁隆27日在接受《环球时报》记者采访时说，“此举表明了各方最高领导层对于发展中阿关系的高度重视，将发展中阿关系放在了国家的战略高度，同

时也表明了各方对于未来中阿关系的发展寄予厚望。”

埃及前副外长希夫尼26日对《环球时报》记者表示，埃及总统塞西已经8次访问中国，把中国视为最好的朋友，把习近平主席视为他的“好朋友、好兄弟”。希夫尼认为，塞西新一次访问将大大推动两国关系的进一步发展。

值得注意的是，在27日的中外媒体吹风会上，彭博社记者提问称，近年来中国在中东的外交活动有所增加，这是否可能是因为美国在该地区留下了一个越来越大的真空？邓励对此回应说，中国从来都认为中东没有真空，中东的主人是中东人民。中东的问题应该由中东国家中东人民通过协商自己解决。邓励表示：“你注意到中国最近一段时间在中东外交更加活跃，实际上我们在中东促进和平的努力，从来就没有缺席过。”

法新社、《以色列时报》等媒体都关注到此次部长级会议将就巴勒斯坦问题发出中阿共同声音的这一信息。法新社27日称，中国一直寻求与阿拉伯国家建

立更紧密的关系，并于去年促成了伊朗与其长期对手沙特之间关系的缓和。在此次中阿领导人会晤之际，中国正寻求成为巴以冲突的调解人。报道提到，去年11月，中方主办了由

巴勒斯坦、印尼、埃及、沙特和约旦外长参加的会谈，旨在“缓和”巴以冲突。邓励介绍，在本届论坛部长级会议上，王毅外长会同阿拉伯外长就巴勒斯坦问题继续深入探讨，形成中阿共同的声音，目标就是要尽快结束加沙冲突，实现和平，同时推动国际社会以更大的决心和更具体的行动去落实两国方案，最终实现中东地区的长治久安。邓励重申，中方一贯主张这个地区所有的冲突和矛盾，都要通过对话和政治途径来解决，反对使用暴力或者以暴力相威胁。今后中方还会继续秉持这一基本原则去处理中东的有关问题。

丁隆对《环球时报》记者表示，中国和美国始终有着不同的“中东观”。尽管手法有所变化，但美国从未停止过干涉中东事务，而中国始终坚持“中东事务由中东人民自己解决”。丁隆认为，中阿合作可以形成“全球南方”和发展中国家的一支重要力量，有助于推动世界的多极化和多边主义，扩大和平、正义的声音。▲

## 世卫大会拒绝涉台提案，中方回应

第77届世界卫生大会于27日在瑞士日内瓦开幕。世卫大会总务委员会和全会当天明确拒绝将个别国家提出的所谓“邀请台湾以观察员身份参加世卫大会”的提案列入大会议程。这是世卫大会连续第8年拒绝所谓涉台提案。外交部发言人27日表示，中方在世卫大会涉台问题上的立场得到国际社会的广泛理解和支持，百余国通过专门致函世卫组织总干事等方式明确支持中方立场。这充分说明，一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋，不容任何挑战。

发言人称，我们再次正告民进党当局，国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动，中国统一的大势不可逆转。“台独”与台湾同胞利益背道而驰，“倚外谋独”绝无出路。中方也敦促个别国家，停止歪曲挑战联合国第2758号决议，停止虚化掏空一个中国原则，停止将卫生问题政治化，停止借台湾问题干涉中国内政，搞“以台制华”注定以失败告终。

国务院台办发言人陈斌华27日也指出，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分。

第77届世界卫生大会作出将涉台提案列入大会议程的决定，再次表明国际社会坚持一个中国原则的格局不可撼动，也再次证明民进党当局企图在不承认体现一个中国原则的“九二共识”、不通过两岸协商的情况下，借助外部势力支持参与世卫大会，此路不通、必然碰壁。陈斌华称，台湾同胞是我们的亲人，我们始终把广大同胞的健康福祉放在心上，将持续以安排中国台湾医疗技术专家参加世卫组织技术活动、及时通过有关渠道向台湾地区通报世卫组织所通报的突发公共卫生事件等方式，切实保障台湾同胞的健康权利。▲（尤兴）

据马新社26日报道，马来西亚第一副总理兼乡村及区域发展部长扎希德敦促年轻人抓住机会到中国接受高等教育，以获得各领域知识，尤其是技术知识。在他看来，中国在高科技方面有优势，马来西亚人可以学习并利用这些知识促进本国发展。

“我希望看到我们学生取得成绩……中国在高科技方面处于领先地位。他们非常开放地分享知识和技术，特别是与我们……因此，我想敦促人民信托局主席开放思想，（纠正）马来西亚父母，特别是马来西亚土著居民在送孩子到中国学习方面的认

## 马副总理喊话学生：快到中国学习

扎希德26日在上海与马来西亚社区和学生举行的午餐会上说，“对我们来说，重要的是从中国高校学习知识和技术，并学成回国。这不仅是为了你们自己的利益，也是为了国家。”同时身为马来西亚国家职业教育委员会主席的扎希德，要求包括马来西亚人民信托局在内的有关各方积极鼓励学生到中国学习知识。资料显示，马来西亚人民信托局隶属该国乡村及区域发展部，用以推动尤其是乡村及区域的经济

知。”在扎希德看来，由于马来西亚人对一些国家很熟悉，他们倾向去西方接受高等教育，而“忘记”把目光投向亚洲，尤其是中国。他说，鉴于上海30年来的迅速发展，这里是学生获取知识的最佳地区，包括学习其政治决心，“这不是奉承，而是现实。我们应该向他们（中国）学习，所以让我们抛开负面观点。”

据统计，目前有5697名马来西亚人在华留学，其中北京1425人，浙江933人，福建735人，上海626人。▲（陈欣）

## “3·26”达苏水电站恐袭，巴逮捕11名嫌犯

本报驻巴基斯坦特约记者 姚晓

5月26日，巴基斯坦内政部长纳克维在拉合尔召开新闻发布会宣布，巴基斯坦政府逮捕了11名隶属于巴基斯坦塔利班组织的恐怖分子，称这些人参与策划了针对中国工程师的“3·26”达苏水电站项目恐袭事件。

3月26日，恐怖分子驾驶一辆载有炸弹的轿车，在巴基斯坦西北部贝沙姆地区混入受巴军方保护的中方工程人员车队并引爆炸弹，导致一辆大巴车滚落悬崖，造成5名中国工程师和1名巴基斯坦司机死亡。

据巴基斯坦《黎明报》27日报道，纳克维表示，根据此次逮捕人员的供述，此次袭击在阿富汗境内策划，巴塔领导层将此次袭击作为一项“旗舰项目”，还有“敌方情报机构”向他们支付了巨额报酬。纳克维还公布了另外3名参与袭击的恐怖分子名单，称这些人目前藏匿在阿富汗境内，要求阿富汗政府配合逮捕。

此次袭击事件发生后，巴基斯坦政府多次宣布逮捕参与策划该袭击的恐怖分子。据巴基斯坦GEO电视台援引消息人士的话报道，4月1日，巴情报部门逮捕了超过10名恐怖分子，其中包括此次袭击事件的主谋，这些人隶属于巴塔组织。据《黎明报》报道，4月29日，巴基斯坦开普省反恐部门宣布，逮捕了4名巴塔组织高层，他们在审讯中供认参与了组织袭击事件。5月7日，巴基斯坦三军公共关系处发言人称，审讯和情报工作发现，此次袭击由巴塔组织在阿富汗境内策划，自杀式炸弹袭击者也是阿富汗人。阿政府必须对该组织在巴基斯坦的持续活跃负责。次日，阿富汗国防部对这一声明表示抗议，其发言人表示这些说法与事实不符、不负责任。阿政府已充分向中方说明其在对抗境内恐怖主义势力方面作出的努力。

巴基斯坦前驻阿富汗总领

事瓦齐尔对《黎明报》表示，巴基斯坦与阿富汗边境地区有着复杂的山地地形、缺乏有效管理的边界线，并存在不受管辖的部落政治势力。有恐怖组织借用这一条件滋长，是巴阿两国需要共同面对的安全挑战。两国应将重点放在安全合作上，将安全问题归咎一方只会导致两国相互不信任，令关系进一步恶化。

对于巴方调查进展，中国外交部发言人毛宁27日回应称，“我们重视巴方对有关恐袭事件的调查工作取得重要进展。中方支持巴方继续查明全部真相，悉数缉拿真凶并予以严惩。中方将继续同巴方加强安保合作，确保中方在巴人员、项目和机构安全。”毛宁表示，恐怖主义是全人类的公敌，也是地区发展稳定的毒瘤。中方呼吁地区国家加强反恐合作，铲除所有恐怖组织及其滋生的土壤，维护各国共同安全和发展利益。▲

## 中方驳斥美炒“中国维修船间谍威胁”

“美国诬陷栽赃的调门越高，世人越能看清‘黑客帝国’的真面目。”在回应美媒有关美国官员担心海底光缆受中国维修船“间谍活动”冲击的报道时，中国外交部发言人毛宁27日这样说道。

据《华尔街日报》19日援引美国国务院官员的话报道，美方认为中国维修船可能利用太平洋海底光缆从事间谍活动，已私下向谷歌、Meta等硅谷巨头发出警告。美国官员声称，中国中英海底系统有限公司的光缆维护船常从船舶跟踪服务中失踪，美方怀疑有关船只进行拦截数据流，绘制海底地图等行为，以监视美国军事通信或者窃取知识产权。

对于这一报道，毛宁27日在例行记者会上表示，“我注意到有关公司已对相关不实指责作

出了回应，表示该公司严格遵守相关法律法规、国际惯例和行业标准，日常运营符合国际海事组织相关规定。”毛宁表示，中国政府始终鼓励中国企业按照市场原则和国际规则开展经营活动。美方官员的有关说法毫无事实根据，完全是对中国企业的恶意诋毁。我们坚决反对美方这种泛化国家安全概念、攻击和抹黑中国企业的做法。

“美国政府蓄意抹黑打压中国和世界各地的信息通信类企业，目的就是要打造一个美国独家主导、没有任何对手、不受任何监督的全球监控网络，为它肆意监听、窃密开‘方便之门’。”毛宁说：“我们奉劝执迷于维护网络信息霸权的美国政府反躬自省，停止对中国企业恶意抹黑，停止这种贼喊捉贼的闹剧！”▲（吴鸣）